





**உள்நாட்டுக் கலவரங்களில் 30 ஆயிரம் ஈராக்கியர் பலி!**

ஈராக்கின் தெற்குப் பகுதியில் கடந்த ஏழு தினங்களாக இடம்பெற்ற உள்நாட்டுக் கலவரத்தில் உயிரிழந்தோரின் எண்ணிக்கை 30 ஆயிரத்திற்கு அதிகமாகும் என்று டாஸ் செய்தி வந்தபின் அறிவித்தது.

**காரணமின்றி ஈழத்தமிழர் தழுவலில் கைது!**

சென்னை மார்ச் 10  
தி.மு.க. அரசைக் கலைத்தது சரி என்று நியாயப்படுத்து முகமாகவே இலங்கைத் தமிழ் அகதிகளை பொலீஸார் காரணமின்றி கைது செய்து வருகிறார்கள்.  
—இப்படி முன்னாள் முதலமைச்சர் கருணாநிதி செய்தியாளரிடம் தெரிவித்தார்.

**ரஷ்யாவின் ஐக்கியத்தை பாதுகாக்க புதிய திட்டம்**

மார்ச் 10  
சோவியத் யூனியன் பிளவு படுவதைத் தவிர்த்துமுகமாக புதிய யூனியன் ஒப்பந்தம் (Union Treaty) ஒன்றை ஜனாதிபதி கோர்ப்ச்சேவ் வெளியிட்டிருக்கிறார்.

இந்த ஒப்பந்தத்தைக் கனல், பதினாறு மாநிலக் குடியரசுகளுக்கும் அங்கீகாரத்திற்காக திரு. கோர்ப்ச்சேவினால் அனுப்பியவைக்கப்பட்டன.

இந்த நகல் ஒப்பந்தத்தில் இடம்பெற்றுள்ள முக்கிய அம்சங்கள் வருமாறு:

★ ஒவ்வொரு மாநிலக் குடியரசின் இறைமையும் உயர்மையும், மனிதஉரிமை பேணலுக்கு முதலிடம் அளிக்கப்படும்.

★ மாநிலக் குடியரசுகள் சொந்த முறையில் வெளிநாடுகளுடன் ராஜதந்திர உறவுகளை வைத்துக் கொள்ளும். சுதந்திரம் வழங்குகளை சர்வதேச நிறுவனங்களில் உறுப்பினர்களாகச் சேர்ந்து கொண்டும் உரிமைகளையும் மாற்றக் குடியரசுகள் பெறும்.

★ மாநிலங்களின் பாதுகாப்பு மற்றும் வெளி உறவுக் கொள்கைகள் தொடர்ந்து மத்திய அரசிடமே இருக்கும்.

★ குறிப்பிட்ட சில நிலைமைகளில் பிரிந்து போகும் உரிமைகளையும் மாநிலக் குடியரசுகள் பெறும். (உ-ள்)

**சேதமான பாடசாலை...**

[1-ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி]  
காட்டி அவற்றை உடனடியாகவும், நீண்டகால அடிப்படையிலும் புனரமைப்புச் செய்ய புனர்வாழ்வு அமைச்சை வற்புறுத்துமாறு அந்தக் கட்டிடத்தை கோரப்பட்டுள்ளது.

கடந்த 2 ஆம் திசை நல்லூர் காசிப்பிள்ளை வித்தியாலயம் மீது நடத்தப்பட்ட வீமானத்தாக்குதலால் பாடசாலைக்கு ஏற்பட்ட சேதங்கள் பற்றிய விவரங்கடும், தற்போது அந்தப் பாடசாலை இயங்க முடியாத நிலையில் இருப்பது குறித்தும் சுட்டிக்காட்டப்பட்டுள்ளது.

**படை முகாம்....**

[1-ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி]  
ஒழுஷெல்கள் ஏவி விடப்பட்டன.  
பின்னர் நள்ளிரவு 12.30 மணிபளவில் காரைநகர் தோப்புக்காடு காவல் அரணிலிருந்து நவீனராடு பகுதிகளை நோக்கி முப்பத்திக்கும் அதிகமான ஷெல்சள் ஏவி விடப்பட்டன.

சீ-நோர் காவல் அரணிலிருந்தும் குடிமகன்களை நோக்கி ஷெல்சள் ஏவி விடப்பட்டதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டது. [உ]

**தாண்டிடிக்க....**

[1-ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி]  
மணி வரை தாண்டிடிக்கும், பூந்தோட்டம் காவல் அரண்களிலிருந்து சாஸ்திரி கழாங்குளம் காட்டிப் பகுதியை நோக்கி இருபத்திக்கும் அதிகமான ஆட்டிவி ஷெல்சள் ஏவப்பட்டன.

பின்னர் மீண்டும் வெள்ளி இரவு 8.30 மணி முதல் 11.30 மணி வரை தாண்டிடிக்கும் முகாமிலிருந்து அதனை அண்டிய காட்டுப் பகுதிகளை நோக்கி ஷெல் தாக்குதல்கள் நடத்தப்பட்டன. [உ]

**பதவி உயர்வுக்கான பரீட்சைகள் இப்போது நடக்கும் சாத்தியமில்லை**

சென்மும்பு, மார்ச் 10  
இரண்டாம், மூன்றாம் தரங்களில் உள்ள தமிழ் அறிபர்களுக்குப் பதவி உயர்வு வழங்குவதற்கான நேர்முகப் பரீட்சைகள் இப்போது நடைபெறும் சாத்தியம் இல்லை என்று அறியவருகிறது.  
சேனையில் உள்ள இரண்டாம் மூன்றாம் தர அறிபர்களுக்குப் பதவி உயர்வு வழங்குவதற்கான நேர்முகப் பரீட்சைகள் பெப்ரவரி 26 ஆம் திசை தொடக்கம் மார்ச் 8 ஆம் திசைவரை கொழும்பில் நடைபெற்றன.

தமிழ் அறிபர்கள் வடக்கு-கிழக்கில் இருந்து கொழும்பு வரவது கஷ்டமானபடியால் அப்பகுதிகளிலேயே நேர்முகப் பரீட்சையை நடத்துமாறு தொழிற்சங்கத்தினரும் தமிழ் எம்.பிக்கள் சிலரும் கலிவிப் பகுதியினரை வலியுறுத்தி இருந்தனர்.  
நேர்முகப் பரீட்சைக் குழுவில் இரண்டு சிங்கள அதிகாரிகள், இரண்டு தமிழ் அதிகாரிகள், ஒரு முஸ்லிம் அதிகாரி ஆகியோர் அங்கம் வகிக்கின்றனர்.

நேர்முகப் பரீட்சை நடத்தும் பொருட்டு இக்குழுவினர் வடக்கு-கிழக்கு செல்வது சாத்தியமில்லை என்று—  
வடக்கு-கிழக்கைச் சேர்ந்த அறிபர்களுக்கான பரீட்சைகளையும் கொழும்பிலேயே நடத்த வேண்டி உள்ளதாகவும்—  
கலிவி அமைச்சர் திரு. ஸலித் [6-ஆம் பக்கம் பார்க்க]

**சந்திரசேகரின்....**

[1-ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி]  
வையாக பிரதமர் சந்திரசேகர் ராஜீவ் காந்தியுடன் கோலம்பேரில் தொடர்பு கொண்டு பேசினார்.

இந்தப் பேச்சுவார்த்தையை அடுத்து பிரதமர் சந்திரசேகரின் அமைச்சரவையில் இருக்கும் நீதி அமைச்சர் டாக்டர் சுப்பிரமணியம் சுவாமிசந்திரசேகரின் நெருங்கிய சகாப்தர் குஜராத் முதல்வர் சிம்சபாய் பட்டேல் ஆகியோர் ராஜீவ் காந்தியைச் சந்தித்து

நேலும் பேச்சு நடத்துவதற்காக அவரது இல்லத்திற்கு விரைந்தனர்.

பேச்சுகள் நீண்ட நேரம் நடைபெற்றன.

உத்தரப் பிரதேச முதல்வரும் சந்திரசேகரின் கட்சியைச் சேர்ந்தவருமான மலா

யம்சிங் யாதவ்வும் இணைத்து உறப்படுத்தும் முயற்சியில் ஈடுபட்டதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

இதன் பின்னர் தகவல் வெளியிட்ட அமைச்சர் டாக்டர் சுப்பிரமணியம் சுவாமிசந்திரசேகரின் ஜனதா தளக் கட்சியும் இந்திரா காங்கிரஸ் கட்சியும் மீண்டும் இணைந்து அரசு நடத்தும் சூழ்நிலை ஏற்படும் என்றும் தம் நட்பு வதாகத் தெரிவித்தார்.

இதற்கிடையில்—  
திரு. சந்திரசேகர் ராஜீவ் காந்தி செய்து ஒருகலைப் பட்டசமரணை எடுப்பதை மீண்டும் வலியுறுத்துகின்றேன்.

சந்திரசேகர் அரசுக்கு எனது கட்சியின் ஆதரவு இன்னமும் இருக்கிறது. சந்திரசேகர் அரசைக் கவிழ்க்கும் எண்ணமேதும் எனது கட்சிக்குக் கிடையாது—என்று திரு. ராஜீவ் காந்தி தெரிவித்தார்.

“இடைக்காலப் பொதுத்தேர்தல் நடத்துவதற்கு இது சரியான தருணம் அல்ல.”

என்றாலும் வேறு வழி இல்லாததால் நடாடாமுன்றித் தைத் கலைக்கும்படி சிபாரிசு செய்ய வேண்டிய நிலைக்கு நான் தள்ளப்பட்டேன்—  
என்றார் பிரதமர் சந்திரசேகர்.

இடைக்காலப் பொதுத்தேர்தல் நடத்துவதைத் தாங்கும் எதிர்ப்புதரக் குழுவைப் பிரதமர் தேவலால்மும், அவரது மகனும் சந்திரசேகரின் கட்சிப் பொதுச் செயலாளருமான ஓம் பிரகாஷ் செனதாலாவும் தெரிவித்துள்ளனர்.

இதே வேளை—  
“நாடாளுமன்றத்தைக் கலைத்து இடைக்காலப் பொதுத்தேர்தலுக்கு உத்தரவிட ஜனாதிபதி வெங்கடராமன் தவறுவாரேயானால் தேசிய முன்னணி எம் பிக்கள் அனைவரும் கண்டிப்பாடு தமது எம்.பி. பதவிகளை ராஜினாமாச் செய்வார்கள்”  
—என்று முன்னாள் பிரதமர் வி.பி.சிங் நேற்று எச்சரிக்கை விடுத்தார். (உ-ள்)

**மரண அறிவித்தல்**

**திருமதி யோகமணி யோகேந்திரன்**

[யா / அல்வாய் சின்னத்தைப் பிண்தியாலய ஆகிரியை]

பருத்தித்துறையைச் சேர்ந்த திருமதி யோகமணி யோகேந்திரன் 4-03-91 திங்கள் காலமாகி விட்டார். அன்னார்தி. யோகேந்திரனின் அன்பு மனைவியும், வ. சிம்சைய்யா, சி. தெய்வாயிணி தம்பதிகளின் புத்தலியும், குகதாசன், குகதர்ஷன், பாரதி ஆகியோர் அன்புத்தாயாரும் மனோமணி [ஆகிரியை திருச்சி] சண்முக வித்தியாலயம் [இரத்தினவடிவேல் [சூலி அரேபியா] புவிதமணி, குராமணி [ஆகிரியை, வல்லை சிலகுரு வித்தியாசாலை], சாரதாமணி [ஆகிரியை யா / வேலாபுத்தம் மகா வித்தியாலயம்] ஆகியோரின் சகோதரியும், ஜெயகுமாரன், தயாளினி ஆகியோரின் மைத்தலியும், தாட்சராயினி, மழுசேசன், ஜெயதாரணி ஆகியோரின் சிறிய தாயாரும், பூங்கோதை, திருக்குமரன் ஆகியோரின் மரியும் ஆவார்.

அன்னாரின் பூதவுடல் 5-3-91 செவ்வாய்க் கிழமை பருத்தித்துறை மயானத்தில் தகனம் செய்யப்பட்டது. இவ் அறிவித்தலை உற்றார், உற்றினர், நண்பர்கள் அனைவரும் ஏற்றுக்கொள்ளுமாறு கேட்டுக் கொள்கிறோம்.

தகவல்  
தி. யோகேந்திரன்

பத்திரகாரி கோவில் வீதி, பருத்தித்துறை. [15904]



### பத்திரிகையாளர்கள் கண்டுபிடிக்கப்பட்டனர்

சுராக் தலைநகர் பல்ராவில் வைத்து காணாமற்போன 40க்கும் மேற்பட்ட மேற்கூளட்டுப் பத்திரிகையாளர்கள் அங்கு ரிசைவல் கண்டுபிடிக்கப்பட்டு செஞ்சிலுவைச் சங்கத்திடம் ஒப்படைக்கப்பட்டனர். பல்ராவில் இராணுவ முகாம் ஒன்றில் அவர்கள் தடுத்த வைக்கப்பட்டிருந்தது விசாரணையின் போது தெரியவந்தது.

### அபு நேச நாடுகளுக்கு அமெரிக்கா ஆயுத உதவி

வளைகுடாவில் உள்நேச அரபு நாடுகளுக்கு ஆயிரத்து 800 கோடி டொலர் பெறுமதிடான ஆயுத உதவை வழங்க அமெரிக்கா முன்வந்துள்ளதாக வளைவில் இருந்து செனியாரும் 'சுராயுத' பத்திரிகை செய்தி வெளியிடுகிறது. அமெரிக்காவின் இந்த உதவிக்காக இஸ்ரவேலுக்கு அச்சத்தை ஏற்படுத்தியிருக்கலாம் அப்பத்திரிகை கருத்து வெளியிட்டுள்ளது.

### மேஜர் நாகாரிப்பு

எண்டன், மார்ச் 10 இடைத்தேர்தல் ஒன்றில் ஆளுகட்சி வேட்கம் கட்டுகிற பற்றிய கண்டனங்களை பிரிட்டிஷ் பிரதமர் ஜேம்ஸ் மேஜர் நாகாரிப்பு விட்டார். அரசு சலவாக்கு இழந்து விட்டது என்பதை இத்தேர்தல் விவாதிப்பதற்குள்ளேயே எவ்வகையில் வந்த தவறு என்றும் அதைத் தேர்ச்சி செய்வது தொடர்பாகவும் தமது கட்டுகிட்டுக் கொள்ளும் என்றும் திரு. மேஜர் தம்பிக்கை தெரிவித்தார். [இ-8]

### பென்ஜோன்ஸனுக்கு நான்காவது இடம்

மாட்டிட் மார்ச் 10 ல் பென்ஜோன் நகர் ஒன்றில் நடந்த 60மீற்றர் ஓட்டப் போட்டியில் பென்ஜோன் ஊன் ஊழலு இடம் தவறு செய்தார். முதல் முறையே இடங்களையும் முறையே அமெரிக்கா, ஸ்பெயின், பிரிட்டிஷ் நாடுகளின் வீரர்கள் பெற்றனர். கனடா சிபாக் நடந்த ஒலிம்பிக் போட்டியில் 100 மீற்றர் ஓட்டத்தில் பென்ஜோன் முதலாம் இடத்தை பெற்று தங்கப்பதக்கத்தைப் பெற்றிருந்தார். போதைவஸ்துவை பாவித்து விட்டு போட்டியில் கலந்து கொண்டது நிரூபிக்கப்பட்டதைத் தொடர்ந்து அவருக்கு வழங்கப்பட்ட பதக்கம் கைப்பற்றி பறிக்கப்பட்டது தெரிந்தது.

### தொடர்ந்து கடமையாற்ற சந்திரசேகருக்கு பணிப்பு

புதுடிக்கி, மார்ச் 10 பிரதமராகவும் அமைச்சரவைத் தலைவராகவும், உத்திராகண்டம் மற்றும் நாடாளுமன்றக் கடமைகளைத் தேர்ந்தெடுத்த மெற்கொள்ளும்படி சிறு சந்திரசேகரை ஜனாதிபதி தேவ் பிராமம் கேட்டுள்ளார். இது தொடர்பாக திரு. சந்திரசேகருக்கு ஜனாதிபதி சட்டம் கனா பிடிப்பார். சட்ட அறிவுறுத்தல் கவந்தாவோகளை நடத்திப் பின்னர் தம் ஆதரவுக்கு வழங்குவதற்குப் பதக்கவும் ஜனாதிபதி தமது கடிதத்தில் தெரிவித்துள்ளார். இதே வேளை— கோகஸ்பையைக் கவைய்ப்பது பற்றிய இமூபறி நிலைநிறுத்தப்பதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது. [இ-9]

### நெல்லுக்குப் பதிலாக அரிசி கொள்வனவு

கொழும்பு, மார்ச் 10 நெல்லாகக் கொள்வனவு செய்வதற்கு பதிலாக அரிசியையும் விவசாயிகளிடமிருந்து அரசு கொள்வனவு செய்யும் என்று வி.சா. தீர்ப்பு அமைச்சர் விஜேரத்தின பண்டா தெரிவித்தார். அரிசியை அரசு கொள்வனவு செய்யும் விவகாரம், விரும்பும் விவகாரம் பற்றிய விவரங்களையும் அமைச்சர் செய்தியாளர் மாநாட்டில் வெளியிட்டார். இலங்கை அரசின் கொள்வனவு விலை: -கொள்ளை 10-50 சியப்பி-11-00, புழங்கல்-11-50, சம்பா-13-50 விற்பனை விலை: - வெங்கை-11-00, சியப்பி-11-50, புழங்கல்-14-00, சம்பா-16-00.

### உணவுப்பொதிகளைத் தூக்கும் நாய்கள்

தென்மராட்சி, மார்ச் 10 சாவகச்சேரி ஆய்வு பத்திரிகையில் சட்டாக்க விநாயகர்கள் தொல்லை அறிவித்து வருகிறது. வார்ட் அலுவலர்களின் மனைகளைப் பொதிகளை நாய்கள் தூக்கிச் செல்கிறது என்று கூறப்படுகிறது. [இ-11]

### ஷெல் தாக்குதல்

தென்மராட்சி, மார்ச் 10 வெள்ளி அதிர்வை ஆணையரிடம் முன்வைக்கப்பட்டு இப்பகுதி பகுதியை நேக்கித் தொடர்ச்சியாக ஷெல் தாக்குதல்கள் இடம்பெற்றன. [இ-11]

### 2 கிராமங்கள் அபிவிருத்தி

அராலி, மார்ச் 10 சாவகச்சேரி உதவி அரசாங்க அதிகாரி பிரிவில் உள்ளவாறு குறைந்த கிராமங்களை அராலி மேற்கு, கொள்ளை ஆறுவெளியை அபிவிருத்தி செய்யப்பட்டு உள்ளன. கிராமத்தை அலுவலர்கள் மூலம் அக்கிராமங்கள் தொடர்பான சலவை விவரங்களைப் பற்றி அரசு அதிகாரி திரட்டியுள்ளார். [இ-13]

### அறிவியல் கருத்தரங்கு

குருநகர், மார்ச் 10 பாரதி, மாவட்டத்தில் நிகழும் 856 சனசபை நிலையங்களில் காவையில் அறிவியல் கருத்தரங்குகளும், மாவையில் கலை நிகழ்ச்சிகளும் நடைபெற இருக்கின்றன. மத்தியில் ஒருநாள் பெர்னாமி தினத்தில் இவ்வாறான நிகழ்ச்சிகளை ஒழுங்கு செய்து நடத்தமாறு உள்நாட்டின் உதவி ஆணையர்கள் திரு. எஸ். டி.வாலா கேட்டுக் கொண்டுள்ளார். [இ-51]

### கடைகளில் திருட்டு

சாவகச்சேரி, மார்ச் 10 மருதனார்டம் சந்திரசேகர் அண்மையில் மானியப் பீதியில் உள்ள பஸ்களுக்குக் கடை ஒன்றில் பொருள்கள் திருடப்பட்டன. மருதனார்டம் சந்திரசேகர் இதற்கு முன்னால் திரு கடைகளில் திருட்டுக்கள் இடம் பெற்றன. [இ-68]

### குறைந்த விலையில் பொருள்கள்

சாவகச்சேரி பல ரோக்குக் கூட்டுறவுச் சங்கம் சில அத்தியாயவியல் பொருள்களை நிரைய விலையிலும் பார்த்து குறைந்த விலையில் பங்கிட்டு அடக்கத்து வழங்க உள்ளது. ஒரு நிலை சேலி ரூபா 84-00 ஆகவும் மலிவு ரூபா 45-00 ஆகவும் தேங்காய் என பெரிய ஒருபோத்தல் ரூபா 38-00 ஆகவும் விற்பனை செய்ய முடிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. [இ-117]

### உதயன்

### உற்பத்திக்கு உதவ...

குடாநாட்டில் உள்ள பல நேரக்குக் கூடுதல் சலவைகள், உள்நாட்டில் வளைக்கப்படும் சிறுத விவகார சந்தி அனைத்துள்ளவையு செய்த தீர்மானத்துள்ளதாக அறிவிக்கப்படுகிறது. இந்த முயற்சி வரவேற்கத்தக்கதாகும்.

உணவுப் பொருள்களை உள்நாட்டில் உற்பத்தி செய்யும் நல்ல பேச்சு ஒன்று இப்போது வளர்ந்து வருகிறது. அதனால் மக்களுக்குப் பிரதானமாகத் தேவைப்படும், இந்த உற்பத்தி செய்யக்கூடிய, உணவு வகைகளைப் பயன்படுத்தி விசேஷியும் ஏனைய பொதுமக்களும் ஆர்வம் காட்டி வாங்கியுள்ளனர். இது மெற்கொண்டு வரும் இந்த ஆர்வமும் அக்கறை யும் குன்றாமல் இருக்க வேண்டும். உள்நாட்டு உற்பத்திப் பொருள்களுக்கு எப்போதும் போதிய சந்தை வாய்ப்பும், நியம விலையையும் சேலிக்க வேண்டும். விலை சமத்துவம், மிகச்செய்யையில் ஈடுபடுபவர்கள் நஷ்டமடையாமல், அவர் நல்கிய உற்பத்திக்கு ஏற்ற வாய்ப்பும் கொடுப்பது அவசியம். அப்போதுதான் இப்போது ஆர்வம் பித்துள்ள அதே வேகத்துடன் உணவு உற்பத்தியும் மேலும் முன்னெடுத்துச் செல்ல முடியும். நிர்ந்தமமான ஆக்கவும் இடமும் அவ்வாறு ஒரு நிர்ந்தரத்தை உண்டாக்க வேண்டும். உணவுப் பொருள்களை, தட்டிக்கட்டுகிட்டு, தேக்கம் அடையாமல், வீணைப்படுத்தாமல் கொள்வனவு செய்யவும் சந்தைப்படுத்தவும் வசதிகள் செய்யப்படுதல் அவசியம்.

ஒழுங்கு கோரல் கொள்வனவு முறையே இவ்வாறில் உற்பத்தியாளரும், பாவனையாளரும் பாதிக்கப்படும். நடுவில் இருக்கும் தாராள நய மடைவதே நடைமுறை. இப்போதைய குழந்தையில் அதனை அனுமதிக்க முடியாது; அனுமதிக்கவும் கூடாது. எனவே உள்ளூர் உற்பத்தியில் பெருக்கம் கொள்வனவு சந்தைப்படுத்தல் எனப்படும் நிறுவனமயமாக்கப்பட வேண்டுமென்றால் உற்பத்தியாளரின் அனுமதி பெறப்படும். உணவு வகைகளைக் காப்பாற்றும் நோக்கத்துடன் உணவுப்பான இலட்சியத்துடன் கொள்வனவும் சந்தைப்படுத்தலும் அமைவதில் பிரதானமானது.

ஆனால் வறும், போட்டி, பார்ப்பும் ஆகிய முன்னால் அந்த உற்பத்தி விவகாரம் பார்த்துக் கொள்வனவு செய்வதே நடைமுறை என்பது உறுதியாக உள்ளது என்பதை மறந்துவிடக்கூடாது. சந்தை, பரிசீலனம் கோல்வி கண்டு விட்டால் உற்பத்தியை ஸ்தம்பிப்படுத்திவிட்டு அதை கடிமன்.

# நெல் உற்பத்தி புள்ளிவிவர மதிப்பீட்டு வேலை தாமதம்

## செயலக புள்ளிவிவரக் கிளையில் பார் ஒய்வு

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 10 யாழ்ப்பாணம் மாவட்டத்தில் 1990-91 ஆம் ஆண்டுக்கான நெல் உற்பத்தி பற்றிய மதிப்பீட்டு இதுவரை மேற்கொள்ளப்படவில்லை. இதனால் அடுத்துள்ள பெரும்போக காலப்பகுதியில் மேற்கொள்ளப்படவேண்டிய நெல் உற்பத்தி பற்றித் திட்டமிடும் திட்டம் காலதாமதம் ஏற்பட்டுள்ளது.

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 10 யாழ்ப்பாணம் மாவட்டத்தில் பகுதி புள்ளிவிவர வேலைகளைச் செய்வதற்கு ஒரு உத்தேச மதிப்பீட்டு வேலை யாழ்ப்பாணம் மேற்கொள்ளப்படவில்லை. இதனால் அடுத்துள்ள பெரும்போக காலப்பகுதியில் மேற்கொள்ளப்படவேண்டிய நெல் உற்பத்தி பற்றித் திட்டமிடும் திட்டம் காலதாமதம் ஏற்பட்டுள்ளது.

1987-88 ஆண்டு காண்பு பகுதியில் இந்திய இராணுவ நடவடிக்கைகள் காரணமாக யாழ்ப்பாணம் மாவட்டத்தில் நெல் உற்பத்தி பற்றிய மதிப்பீட்டு செய்யப்படாதது. அக்காலம் அடுத்து வந்த பெரும்போக நெல் உற்பத்தியில் வீணாகி விட்டிருக்கின்ற திட்டம் காலதாமதம் ஏற்பட்டுள்ளது. [இ-5-50]

## உத்தரவாத விலை அதிகரிப்பு

நெல்வின் உத்தரவாத விலையை அரசு ஒரு பத்திரக்கு 26 ரூபாயினால் அதிகரித்து உள்ளது. இதுவரை காலமும் உத்தரவாத விலை 110 ரூபாயினால் அரசாங்கத்தினால் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு வந்தது.

நெல்வின் உத்தரவாத விலையை அரசு ஒரு பத்திரக்கு 26 ரூபாயினால் அதிகரித்து உள்ளது. இதுவரை காலமும் உத்தரவாத விலை 110 ரூபாயினால் அரசாங்கத்தினால் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு வந்தது.

இதுவரை காலமும் உத்தரவாத விலை 110 ரூபாயினால் அரசாங்கத்தினால் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு வந்தது. இதுவரை காலமும் உத்தரவாத விலை 110 ரூபாயினால் அரசாங்கத்தினால் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு வந்தது.

## குழந்தைகளுக்கு தடுப்பூசி

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 10 குழந்தைகளுக்கு தடுப்பூசி போடுவதற்கு தற்போது முடிவடைந்த தடுப்பூசி ஏற்றும் பணி தற்போது மீண்டும் வகைப்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 10 குழந்தைகளுக்கு தடுப்பூசி போடுவதற்கு தற்போது முடிவடைந்த தடுப்பூசி ஏற்றும் பணி தற்போது மீண்டும் வகைப்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

கடந்த ஜூன் மாதத்தில் புகழ் கொடும்பி பிரதமர் போதியவறு தடுப்பூசி இல்லாததால் தீவிரமாக இப்பணி நிறுத்தப்பட்டிருந்தது. ஆரம்பி செய்யப்பட்டுள்ளது. [இ-72-18]

# பதுங்குமுழிகள் பலரை காய்பற்றின

முந்திய தொடர்ச்சி அங்கு சென்ற போது, 'பாடலாசனம் இது' என்று சொல்லி மனதில் ஏழும் தந்து சீரழிந்த கைத்தொழில் கண்டு ஆச்சரியப்பட்டேன். அந்தப் பாடலாசனம் இப்போது பெரிய கட்டமொன்றின் மீது வை-19 மீட்டரத்தில் இறங்கி குண்டு போட்டதில் அந்தக் கட்டத்தின் முழுப் பகுதியும் தரைமட்டம் ஆயிருந்தது! அதன் அருகே சுமார் 15 அடி ஆழம் வரையிலான பெரிய குழி காணப்பட்டது. அதில் இருந்து பெருந்த விசையுடன் அள்ளி வீசப்பட்ட கற்களும், மண் துகில்களும், 25 மீற்றர் தூரத்திலே அப்பால் உள்ள

விட்டு ஓடுவது என்று எண்ணி விட்டானோ?... ஆனால் எங்கே போய் மட்டுமே உசாராக இருக்க வேண்டும். இவ்வாறு திரைத் தேசியம் என்ற புலப் பரந்த சிம்மம் எப்போது கூறியார். அங்கிருந்து விடை பெற்றுக் கொண்டு, சிலரு வித்தியை வயிதிலுடாக்கிச் சென்றேன். 'ஐயாமாரே!...' என்ற விடையை ஒருகாப்பாறுக் கொள்வன்... வாசலில் குந்தி இருக்க ஒரு வயதான மூதாட்டி எங்கள் கைகளைக் கண்டதும் கைகளைக் கும்பிட்டபடி அழைத்தார். அவ்வளை என்னுடன் நண்பர் பொன், பூவாகசிக் கும் நின்றுார்.

பூவாகசிக் கும் சிரித்துக் கொண்டே கேட்டார். 'முதலாளிகள் கதை உதவனை கதை?...' அவர்கள் பெரியளோடே நேருக்கு நேர சண்டைப்படிக்க முடியவில்லை... இந்த விவகாரம் மேலவை வலித்துக் கொள்வனவுக்குக் கண்டுபிடிக்கப்பட்டது. எங்கே ஆகிறது வெளி நாட்டிலே இருந்து விடுகட்டி, கடைபோட என்னுடைய பெருவாரியான அனுப்புற கால சப் போடியங்களிடம் கொடுத்தா என்ன? அதுகளைப் பிள்ளை கடுகிற மெசின வாலடி இவ்வளைப் பறக்கப் பறக்க அடிப்பாண்கள்...

## வல்கைப் பூயல் பகுதி படுகொன்று

மற்றைய கட்டத்தின் கரைகளில் மலம் மூடிக்கிடந்த இன்னும்பாடு பெற்றோல் எரிதூண்டு, அற்று எரிப்பும் பகுதி படுகொன்று. மற்றைய கட்டத்தின் கரைகளில் மலம் மூடிக்கிடந்த இன்னும்பாடு பெற்றோல் எரிதூண்டு, அற்று எரிப்பும் பகுதி படுகொன்று.

மற்றைய கட்டத்தின் கரைகளில் மலம் மூடிக்கிடந்த இன்னும்பாடு பெற்றோல் எரிதூண்டு, அற்று எரிப்பும் பகுதி படுகொன்று. மற்றைய கட்டத்தின் கரைகளில் மலம் மூடிக்கிடந்த இன்னும்பாடு பெற்றோல் எரிதூண்டு, அற்று எரிப்பும் பகுதி படுகொன்று.

அந்த வயதான பெண் வேடிக்கையாக இதைச் சொன்னதும், அந்தவாரித் தைகள் எவ்வளவு அரித்த பூட்டியானவை என்பதை கண்டு கொள்ளவில்லை. 'வல்லியல்...' உள்ளவள் வந்து யாருக்கோ... 'அந்த அம்மாள், என்னை வந்து வந்தேன் அழைத்துச் சென்றார். உண்மையிலேயே அந்த விடுபாதிக்கப்பட்டதன் பற்றி இருந்தது. கூறியும் உள்ள பகுதி தெரிந்துதான் போட்டிருந்தேன்... இந்தப் பக்கத்தில் மட்டும் படுகொன்று குண்டு வரை போட்டிருப்பாய். உத்தக் குண்டுகள் நாய்கள் படுத்த நாட்களில்







# இம் பெயர்ந்த மாணவர்கள் பரீட்சைக்கு எங்கே தோற்றுவது?

## கல்விப் பணிப்பாளரிடம் முறையீடு

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 10  
1990 ஆம் ஆண்டு ஜி. சி. ஈ.  
சாதாரணதரப் பரீட்சைக்கு  
தமது சொந்த இடங்  
களில் - பாடசாலை களில்  
இருந்து விண்ணப்பித்து தற்  
போது இம் பெயர்ந்து  
யாழ்ப்பாணம் மாவட்டத்துக்கு வந்

தள்ள பரீட்சாத்திகள் தங்  
கள் நிலைகுறித்து கல்விப்  
பணிப்பாளரிடம் முறையிட்  
டுள்ளனர்.

அடுத்தமாதம் நடைபெறும்  
என எதிர்பார்க்க கப்பெடும்  
விசேஷ ஜி. சி. ஈ. பரீட்  
சைக்கு எங்கே எப்படித்

தோற்றுவது என்று குழம்பிய  
நிலையில் இந்த பரீட்சாத்தி  
கள் உள்ளனர்.

இவர்களது நிலை குறித்து  
யாழ்ப்பாணம் கல்விப்  
பணிப்பாளரிடம் கேட்ட  
போது, ஏனைய மாவட்டங்  
களில் இருந்து இடம்  
பெயர்ந்து வந்த மாணவ  
பரீட்சாத்திகள் தங்களது  
விவரங்களுடன் பரீட்சைத்  
திணைக்கள தரவு நிரைப்  
படுத்தல் கிளைக்கு விண்ணப்  
பிக்கலாம் என்ற தெரிவித்  
தார்.

அந்த விண்ணப்பத்தில்  
தான் விண்ணப்பித்த  
பாடசாலை, தனது பெயர்  
விவரங்கள், சொந்த மாவட்ட  
த்தில் பரீட்சை எழுத முடி  
யாததுக்கான காரணம்,  
மற்றும் யாழ்ப்பாணம்  
மாவட்டத்தில் பரீட்சைக்குத்  
தோற்ற விரும்பும் நிலையில்  
என்பன போன்ற விவரங்கள் அடங்கி  
யிருக்க வேண்டும் என்றும்  
அவர் தெரிவித்தார்.

இதேபோல் ஜி. சி. ஈ.  
சாதாரணதரப் பரீட்சைக்கு  
விண்ணப்பித்த தனிப்பட்ட  
பரீட்சாத்திகளும் தாம்  
விண்ணப்பித்த பரீட்சை  
நிலைப் பணி, விண்ணப்பித்த  
தபால் நிலையம், பதிவுத்  
தபால் நிலையம் என்பவற்றை  
முறைய தமது கல்விவரங்  
களையும் எழுதி உடனடியாக  
கப் பதிவுத் தபாலில் பரீட்சைத்  
திணைக்களத்துக்கு  
அனுப்புமாறும் அவர் கேட்  
டுள்ளார். [இ-5]

## 2 மாதத்தில் 34 பேர் குண்டுக்கு பலி

கிரிநொச்சி, மார்ச் 10  
கிரிநொச்சிப் பகுதியில்  
தொடர்ச்சியாக இடம்  
பெற்று வரும் விமானக் குண்டு  
வீச்சுக்களால் கடந்த இரு  
மாதப்பகுதியில் 34 அப்பாவிப்  
பொதுமக்கள் உயிரிழந்தனர்.

பெரவரி 1-ஆம் திகதி முரு  
கண்டி ஆயு வகுதி தாக்குத  
லில் 3 பொதுமக்களும், 4-ஆம்  
திகதி சுதந்திர தினத்தன்று  
உருத்திரபுரம் கூளாவுடிப்  
பகுதியில் 11 பொதுமக்களும்,  
24-ஆம் திகதி கரைச்சி தெற்கு  
பல நோக்கு கூட்டுறவுச்சங்க  
தலைமை அலுவலகம் மீதான  
தாக்குதலில் ஒருவரும், தைப்  
பொங்கல் தினத்துக்கு முதல்  
நாள் கிரிநொச்சிப் பல் நிலை  
யப் பகுதித் தாக்குதலில்  
10 பொது மக்களும், கடந்த  
28-ஆம் திகதி ரோயாதினத்  
தில் 3ம் வாய்க்கால் அரணர்  
நெற்பண்ணை தங்கு வீடுதி  
கள் மீதான தாக்குதலில்  
9 பொதுமக்களும் உயிரிழந்  
துள்ளனர். [இ-7]

## தேசிய சேமிப்புச் சான்றிதழ் பெற்றோர் திண்டாட்டம்

தபாற்கந்தோர்களில்  
இருந்து தேசிய சேமிப்புச்  
சான்றிதழ்களை பெற்றிருக்  
கும் வடபகுதி மக்கள் பலர்  
கடத்த ஜாஸ் மாதத்தின்  
பின்னர் சாலம் முடிவடைந்த  
தமது சான்றிதழ்களை புதுப்  
பித்துக் கொள்ளவோ, அல்  
வது காசாக்கிக் கொள்ளவோ  
முடியாத நிலையில் இருந்து  
வருகின்றனர்.

இவ்வாறு தபால்கள்களின்  
தேசிய சேமிப்பு சான்றிதழ்  
களை வைத்திருக்கும் சிலர்  
தமது வைப்புக் கணக்குரிய  
பணத்துக்கு தபாற்கந்தோர்  
களில் காசுக்கட்டளை  
பெற்று தேசிய சேமிப்பு வங்கி  
களில் நிலையான சேமிப்புக்  
கணக்கில் மீண்டும் வைப்புச்

செய்துள்ளார்கள்.  
பல வாடிக்கையாளர்க்கு  
இவ்வாறு மாற்று முறை  
இருப்பது தெரியாத கார  
ணத்தால் தமது வைப்புக்  
கணக்கு கிடைக்க வேண்டிய  
வட்டிப் பணங்களை, விணாக  
இழக்க வேண்டிய நிலையில்  
உள்ளனர்.

தபாற்கந்தோர் மூலம்  
சேமிப்புச் சான்றிதழ்களை  
பெற்றவர்களுக்குரிய மூலக்  
சான்றிதழ்கள் தலைமையகத்  
திருந்து சம்பந்தப்பட்ட  
தபால் நிலையங்களுக்குரிய  
வேளையில் வந்து சேரா  
மையே சான்றிதழ்கள் புதுப்  
பிக்க அல்லது காசாக்க முடி  
யாகமைக்கு காரணம் எனவும்  
கூறப்பட்டது. [இ-90]

## ஆனைக்கோட்டையில் கிராமிய உற்பத்திக்குழு நிலையம்

நவாமி, மார்ச் 10  
ஆனைக்கோட்டையில்  
கிராமிய உற்பத்திக்குழுநிலை  
யம் ஒன்று மக்கள் முன்னணி  
யின் மாண்புமிய பிரதேச  
பொறுப்பாளர் திரு. சங்கரி  
னால் சமீபத்தில் திறந்து  
வைக்கப்பட்டது.

ஆனைக்கோட்டை கிரா  
மிய உற்பத்திக்குழுவின  
ர் தலைவர் திரு. செந்திர  
ராசன் தலைமையில் வைப  
வம் நடைபெற்றது.

இந்த போராடிகளுக்கு  
வசந்தபூர்த்தில்

## கூட்டுப் பயிர்ச்செய்கை

கொழும்புத்துறை, மார்ச் 10  
கொழும்புத்துறை கிழக்கு  
வசந்தபூர்த்தில் கூட்டுப்பயிர்ச்  
செய்கை ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்  
ளது.

இப்பகுதிக்குடியேற்றத்திட  
டத்தில் வசிக்கும் இளம்பெண்  
கள் ஆலயம் ஒன்றுக்குச்

காகவும், பொறுமக்களுக்காக  
வும் 2 நிமிட மென் அஞ்  
சலி செலுத்தப்பட்ட பின்  
தமிழ் விடுதலைப் புலிகளின்  
மக்கள் முன்னணியின் பிர  
சாரப் பிரிவுப் பொறுப்பாளர்  
திரு ஆஞ்சநேயர் உரையாற்  
றினார்.

உள்ளூராட்சிப் பகுதி உத்தி  
யோகத்தர் திரு. செல்வ  
ராசா, தமிழ்நாடு ஆய்வு நிறு  
வனத்தைச் சேர்ந்த திரு.  
ஆறுமுகம் ஆகியோரும் உரை  
யாற்றினர். [இ-100]

## சொந்தமான 5 பரப்புக் கொணியில் பயிர் செய்கையை ஆரம்பித்துள்ளனர்.

பாணையர் உதவிப் பங்குத்  
தந்தை அருட் திரு. எட்மன்  
மைக்கல் அடிகளார் இதற்  
கான உதவிகளையே செய்  
திருந்தார். [இ-30]

## அகதிகளின் பிள்ளைகளுக்கு பாடசாலை - வாசிகசாலை

சரவகச்சேரி, மார்ச் 10  
அகதிகளின் மேற்குதேவநாத  
புடம் காணியில் அமைக்கப்  
பட்ட குழாய்களில் குடியேற்  
ப்பட்ட அகதிகளின் பிள்ளை

களுக்கு, பாலர் பாடசாலை  
ஒன்றையும், வாசிகசாலை ஒன்  
றையும் அமைக்கும் பணியில்  
யாழ்ப்பாணம் செஞ்சிவிலைத் தங்கம்  
சுற்றுபட்டுள்ளது. [இ-31]

## உணவு முத்திரைக்கு புனி; அதுவும் அதிக விலையாம்

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 10  
உணவு முத்திரைக்குப் பொருள்கள் வாங்  
கப் ப. நோ. கூ. சங்கங்களுக்குச் செல்வோர்  
சில குறிப்பிட்ட பொருள்களை வாங்கும்படி  
கட்டாயப்படுத்தப்படுகின்றனர் என்ற கூறப்  
படுகிறது.

தீவுப்பகுதியில் உள்ள ப. நோ. கூ. சங்கம்  
ஒன்றில் உணவு முத்திரைக்கு புனியும் விதி  
யோகிக்கப்படுகிறது என்றும் கிளை 50 ரூபா  
வுக்கு அது விற்கப்படுவதாகவும் தெரிவிக்கப்படு  
கிறது.

இவ்வெளிச்சந்தையில் புனியின் விலை கிளை  
15 ரூபாவாக வீழ்ச்சி அடைந்திருப்பது குறிப்  
பிடத்தக்கது. [இ-125]

## 31 ஆம் நாள் நினைவஞ்சலி



## திரு. கணபதிப்பிள்ளை விநாயகம்பிள்ளை

[விஞ்ஞாணப் பட்டதாரி ஆசிரியர்]  
தோற்றம்: மறைவு:  
04 - 12 1932 10 02 - 1991

பல இடபாடுகளின் மத்தியில் கட்டடம்  
சிறைத்தாலும் கல்வி சிவதயாது வளர்ந்து  
எழுத பொன்வீல வர்ணக்கொடியை கல்வி  
உலகின் உயர்ந்த கோபுரத்தில் பறக்கத்  
தன்னால் இயன்றவாறு கண்ணிய பறக்க  
உழைத்த கல்லூரி ஆசிரியரின் ஆத்மா  
சாந்தியடையப் பிரார்த்திக்கின்றோம்.

அதிபர்கள், ஆசிரியர்கள்,  
சிறுநூலியர்கள், மாணவர்கள்  
ஹாட்லிக் கல்லூரி, [16090]

## IN MEMORIAM

Mr. Sanmugam Kanagaratnam  
(Retd. Postmaster)

Born on: 21 - 06 - 1921  
Died on: 10 - 03 - 1978

Fondly Remembered By  
His Everloving Widow Mercy

Sanmuga vasa,  
Church Road,  
Chankanai. [16036]



**ஹெலி ஷெல் தாக்குதல்;  
கணவன் - மனைவி காயம்**

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 10  
மட்டக்களப்பு மாவட்டம் ஈவியார்  
வெட்டை, கல்வெட்டை, விளான் தோட்டம்  
ஆகிய பகுதிகளில் கடந்த விடியல் அதிகாலை  
ஹெலியல் இருந்து பரவலாக மோட்டார்  
ஷெல், குப்பாக்கிப் பிரயோகம் நடத்தப்பட்டது.

இச்சம்பவத்தில் விளான் தோட்டத்தைச்  
சேர்ந்த க. மகேந்திரன் [38 வயது], அவரது  
மனைவி ஆகியோர் படுகாயமடைந்தனர். வீடு  
ஒன்றும் சேதமடைந்தது.

**தேடுதலின் போது சூடு!  
ஓடுவார் உயிரிழப்பு!!**

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 10  
மாவட்டம் லெருக்ல்  
இராணுவ முகாமிலிருந்து நேற்றுக் காலை  
பத்த மணியளவில் வெளியேறிய ஸ்ரீலங்கா  
இராணுவத்தினர் முட்டிச்சேனை என்ற இடத்  
தைச் சுற்றியவளைத்து தேடுதல் நடத்தியபோது  
பொ. இரத்தினசிங்கம் என்பவரைச் சுட்டுக்  
கொன்றதாகவும்—

தமிழர்களின் பத்துக்கும் அதிகமான வீடு  
களை எரித்ததாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

[உ]

**போலி பரஸ்போர்ட்டுடன்  
4 இலங்கையர் கைது**

சென்னை, மார்ச் 10  
போலி பரஸ்போர்ட்டுடன் திருவனந்த  
புரம் வழியாக கொழும்பு செல்ல முயன்றதாகக்  
கூறப்படும் நான்கு இலங்கையரை சென்னை  
விமான நிலையத்தில் போலீஸார் கடந்த வெள்  
ளிக்கிழமை கைது செய்தனர்.

வண்டனுக்குச் செல்ல இருப்பதாகச் சந்தேக  
தரக்கூடும் போலீஸாரிடம் தெரிவித்தனர். புலவர்  
விசாரணையின் போது அவர்கள் வைத்திருந்த  
பயண தவறாதேஜைகள் அனைத்தும் போலி  
யானவை என்பது தண்டுபிடிக்கப்பட்டதாகத்  
தெரிவிக்கப்பட்டது. [உ-ஏ]

**சாஸ்திரியின் மகன்  
கட்சி மாறினார்!**

புதுடிவில் மார்ச் 10  
இந்தியாவின் முன்னாள் பிரதமர் லால்  
பகதூர் சாஸ்திரியின் மகனான முன்னாள் மக்  
னுஸ் அமைச்சர் கனில் சாஸ்திரி ஜனதாதன்  
[வி.பி.சி.ஐ] கட்சியில் இருந்து ராஜினாமாச்  
செய்து விட்டு, கூட்டோடு குடாக் இந்திரா  
காங்கிரஸ் கட்சியில் சேர்ந்துள்ளார்.

கட்சியில் இருந்தும் எம். பி. பதவியில் இருந்  
தும் தாம் ராஜினாமா செய்தவதாகக் கூறும்  
கடிதங்களை கட்சித் தலைவர் எஸ். ஆர். பொம்  
மைக்கும் சபாநாயகர் ரமேஷ்க்கும் கனில் சாஸ்  
திரி நேற்று அனுப்பி வைத்தார்.

ஜனதா தன் கட்சித் தலைமைப் பீடத்தில்  
குழப்பத்தை இருப்பதால் தான், தான் ராஜினா  
மாச் செய்ததாக அவர் கூறியுள்ளார்.

**பயன் தரும் மாங்ககளை  
தறிப்பதற்குத் தடை**

சாங்ககைத் துறை, மார்ச் 10  
பயனுள்ள மாங்ககளை அனுமதி இல்லாது  
தறிப்பதற்கு கிராமிய உற்பத்திக் குழுக்கள் தடை  
விதித்துள்ளன.

இதன் மூலம் தென்னவை, புளி, பலா, மா  
போன்ற மாங்ககளை அனுமதி இன்றி இனி எவ  
ரும் தறிக்க முடியாது.

அனுமதி இன்றிப் பனை தறிப்பதற்கு ஏற்  
கனவே தடை விதிக்கப்பட்டிருப்பது தெரிந்  
தது. [இ-63]

**தே. என்னெய் கலப்படம்**

தென்னெய் கலப்பை மார்ச் 10  
தண்ணீர் கலந்த தேய்தாய் எண்ணெயை  
வீடு ஒன்றில் விற்கும் ஒருவர் வர்த்தக சங்க  
கண்காணிப்புக் குழுவிடம் சிக்கினார். சாவகச்  
சேரியில் இச்சம்பவம் இடம் பெற்றது.

[இ-117]

**வடக்கு - கிழக்குப் பகுதியிலேயே  
ஆசிரியர் பற்றாக்குறை அதிகம்**

**அரசின் புள்ளி விவரம் தரும் தகவல்**

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 10  
இலங்கையிலேயே வடக்கு-  
கிழக்கு மாகாணத்திலேயே  
மிகப் பெருமளவில் ஆசிரியர்  
பற்றாக்குறை நிலவுகிறது!  
அதனால் வடக்கு-கிழக்கில்  
உள்ள ஆசிரியர்கள், ஏனைய  
மாகாணங்களில் உள்ள ஆசிரி  
யர்களை விட அதிக எண்ணிக்கை  
கையாள மாணவர்களுக்குக்  
கல்வி போதிக் வேண்டியுள்  
ளது.

இலங்கை முழுவதிலும்  
சராசரி 38 1 மாணவர்களுக்  
கும் ஓர் ஆசிரியர் உள்ளார்.  
மேற்குமாகாணம் உட்பட  
ஆறு மாகாணங்களிலும் சரா  
சரி 27 4 மாணவர்களுக்கு  
ஓர் ஆசிரியர் உள்ளார்.

ஆனால் வடக்கு மாகாணத்  
தில் சராசரி 36 2 மாணவர்  
களுக்கு ஓர் ஆசிரியரும்,  
கிழக்கு மாகாணத்தில் 36 6  
மாணவர்களுக்கு ஓர் ஆசிரியரும்  
உள்ளனர்.

மாவட்ட ரீதியாக எடுத்தால்  
மட்டக்களப்பில் 43 3  
மாணவர்களுக்கு ஓர் ஆசிரிய  
ரும், முல்லைத்தீவு மாவட்ட  
டத்தில் 42 2 மாணவர்  
களுக்கு ஓர் ஆசிரியருமே உள்  
ளனர்.

**இலங்கையிலேயே இந்த  
மாவிட்டபுரத்தில்  
லெப். வீரா  
வீரமரணம்**

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 10  
நேற்றுக் காலை 10-20 மணி  
யளவில் மாவிட்டபுரம் பகுதி  
யில் வெளியேற முயன்ற இரா  
ணுவத்தினருடன் இரம்  
பெற்ற நேரடி மோதலில்  
விடுதலைப் புலிகள் இயக்கப்  
போராளியான லெப்டினன்ட்  
வீரா [தம்பிமுத்து தர்மசேன  
— ஏறச்சூர்] வீரமரணமடைந்  
தார். [உ]

**வேலைகளை  
குழப்பும்  
பொம்மர்**

பொம்மர்களினால் யாழ்.  
செயலக வேலைகளில் தடங்  
கல் ஏற்படுகிறது. [உ]  
குறிப்பாக செயலகத்தின்  
மேல் மாடியில் கடமை ஆற்  
றும் ஊழியர்கள் பொம்மர்  
சத்தம் கேட்டதும் பாதுகாப்  
புக் கருதி கீழ் மாடிக்கு ஒடி  
வருகிறார்கள்.

பொம்மர்கள் அடிக்கடி  
புரக்கும் நாட்களில் பெரும்  
தாமதம் ஏற்படுவதாக ஊழி  
யர் ஒருவர் தெரிவித்தார்.

[இ-100]

**பதவி உயர்வு...**

[2 ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி]  
அத்தலைத் முதலின் அயரைச்  
சந்தித்துப் பேசிய தூதுக்குழு  
ஸ்டம், தெரிவித்திருப்பதாகத்  
அறிவிக்கப்படுகிறது. [அ]

இரு மாவட்டங்களிலும் தான்  
ஆசிரியர் பற்றாக்குறை மிக  
உயர்ந்து காணப்படுகிறது.  
ஏனைய தமிழ் மாவட்டங்  
களில் ஓர் ஆசிரியருக்கு உள்ள  
சராசரி மாணவர் எண்  
ணிக்கை விவரம் வருமாறு—  
யாழ்ப்பாணம்—35 0  
கிளிநொச்சி—39 2  
மன்னார்—37 3

வவுனியா—37 8  
திருமலை—34 2  
—அம்பாறை—33 9  
அரசாங்கத்தினால் இனி  
யாபுட ஆரம்பத்தில் வெளி  
யிடப்பட்ட சனத்தொகை 4ம்  
பத்தாண்ட புள்ளிவிவர மதிப்  
பீடு ஒன்றில் இத்தகவல்  
கள் வெளிபாதி உள்ளன.  
[அ-3-5]

**மக்களுக்கு எச்சரிக்கை:**

**முனைக் காய்ச்சலுக்கு  
குடாநாட்டில் 10 பேர் பலி!**

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 10  
குடாநாட்டில் முனைக்  
காய்ச்சல் நோய்க்கு இலக்  
காகி—கடந்த இரு மாதங்  
களில்—10 பேர்க்கு மேல்  
மரணம் அடிகுள்ளனர் என்று  
அறிவிக்கப்படுகிறது.

முனைக் காய்ச்சல் நோய்  
குறித்து மக்கள் அவதானமாக  
வும்—கவனமாகவும் நடந்து  
கொள்ளுமாறு வைத்திய வட்  
டாரங்கள் எச்சரிக்கை விடுந்  
துள்ளன.

நுளம்பினால் பரவும் இந்த  
நோயை ஆரம்ப நிலை  
யிலேயே குணப்படுத்திவிட

மடியும் என்றும் பின்வரும்  
அறிவுறுங்கள் கவணப்படும் பட்  
சத்தில் உடனடியாக ஆஸ்பத்  
தியை நாமாறு அந்த வட்  
டாரங்கள் வேண்டுகோள்  
விடுத்துள்ளன.

- ★ மூன்று நாட்களுக்குத்  
மேல் தொடரும் காய்ச்சல்—  
அத்துடன் வாந்தி.
- ★ உடல் வலிப்பு ஏற்படும்.
- ★ பொதுவாக இது குழந்தை  
களிலேயே காணப்படும்.
- ★ மயக்க நிலை.
- ★ விளக்கு வெளிச்சத்தை  
கண்ணால் பார்க்க முடியா  
திருக்கும். [உ-5]

**வினாயாட்டுச் சாமான்  
கொண்டு வரவும் தடை!**

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 10  
வவுனியா நகருக்கு இப்பால்  
மின்சார விநியோகம் இல்லை  
என்பது அரசுக்கு நன்றாகத்  
தெரியும். எனினும் மின்சா  
ரத்தில் இயங்கும் வீட்டு உப  
கரணங்களை வட பகுதிக்கு  
எடுத்து வருவதற்கு கூட்டுப்  
படைத் தலைமை அனுலகம்  
தடை விதித்திருக்கிறது.

மின்சாரத்தில் இயங்கும்  
சிறுவர்களுக்கான வினாயாட்  
டுச் சாமான்களுக்குக் கூடத்  
தடை விதிக்கப்பட்டிருக்கி  
றது. ஏன் வினாயாட்டுத்  
துப்பாக்கி கொண்டு வரக்கூட

அனுமதி இல்லை. இந்த  
வகையில் போட்டோஸ்டாட்  
இயந்திரம், ரோனியோ  
இயந்திரம் என்பவற்றையு  
ம் கொண்டு வர முடியாது.  
அவை மட்டுமா? சந்திர  
சினிசை செய்வதற்குப் புழங்  
படுத்தப்படும் எந்தவித உப  
கரணங்களையும் எடுத்து வரு  
வதற்கும் தடை விதிக்கப்பட்  
டுள்ளது.  
மொத்தம் 30 வகையான  
போருள்கள் தடை செய்யப்  
பட்ட பொருள்கள் பட்டிய  
லில் அடங்குகின்றன. [அ]

**பின் கதவால் அரசமைக்க  
காங்கிரஸ் முயற்சிக்காது  
இப்படிச் சொல்கிறார் ராஜீவ்**

புதுடிவில், மார்ச் 10  
பின் கதவால் அரசு  
அமைக்க இந்நிரா காங்கிரஸ்  
கட்சி ஒருபோதும் முயற்சி  
காது என்று ராஜீவ் காந்தி  
நேற்றுத் தெரிவித்தார்.  
தற்போதைய நிலையில்

அரசாங்கம் ஒன்றை தாம்  
அமைக்க விரும்பவில்லை  
என்றும் அவர் சொன்னார்.  
இதேவேளை—  
இரு. ராஜீவ் காந்தி ஊராதி  
பதி வெங்கடராமனை நேற்று  
சந்தித்துப் பேசினார். [உ-எ]

இப்பத்திரிகை நியூ உதயன் பப்ளிக்கேசன் [பிறைவேட்ட]  
விமீட்டெட்டினால் யாழ்ப்பாணம் நாவலர் வீதி, 292/2 இலக்  
கத்தில் உள்ள அச்சகத்தில் 10-03-1991 இல் அச்சிட்டு  
வெளியிடப்பட்டது.